

奧運冠軍全運百態

成敗不足論英雄



第十二屆全運會

第十二屆全運會12日下午雖已在瀋陽落下帷幕，但無論是勝利的激情、落敗的無奈還是傷患的心酸——仍餘音嫋嫋，值得細細回味。據新浪體育消息，共有76位奧運冠軍參加了本屆全運會，他們中有16位倫敦奧運冠軍奪冠，4位京奧兼倫敦奧運問鼎金牌。其他更多的人則是失落而回。在這裡，我們精選了多位巨星級的奧運冠軍，回顧一下他們的全運百態。

林丹 秦凱集三冠於一身

代表解放軍出戰的羽毛球大滿貫得主林丹狀態穩定，他在戰勝北京選手杜鵬宇後獲得全運會男單三連冠。在北京奧運會與倫敦奧運會中，林丹都獲得了男子單打冠軍。跳水方面，陝西選手秦凱在十二運會男子雙人三米跳板比賽中與張森配合問鼎桂冠，他與林丹一樣，集三冠於一身，在北京奧運會中他與王峰配合奪冠，四年之後，秦凱在倫敦與羅玉通配合折桂。

孫楊 葉詩文演強者本色

兩位浙江游泳名將孫楊及葉詩文繼續在碧波綻放，前者一人獨得五金一銅(男子200米、400米、1500米自由泳金牌、4×100米、4×200米自由泳接力金牌、男子100米自由泳銅牌)，表現搶眼。葉詩文雖然在今年巴塞羅那世錦賽中顆粒無收，但她在十二運會中還是在自己的主項——女子200米、400米個人混合泳中彰顯奧運會冠軍本色，雙雙折桂。

李曉霞 佟文贏得全滿貫

山東名將李曉霞

不僅收穫了十二運會乒乓球女團冠軍，還獲得女單冠軍，從而贏得「全滿貫」頭銜。解放軍選手李雪芮的境遇與李曉霞相同，她獲得羽毛球女團與女單冠軍。天津柔道選手佟文在女子78公斤以上級項目中也是北京奧運會奪冠，失意倫敦奧運會，但她在十二運會中奪冠，就此獲得「全滿貫」頭銜。

何冲 廖輝宣佈王者歸來

廣東選手何冲在北京奧運會中獲得男子三米跳板冠軍，但在倫敦奧運會此項目衛冕失敗，只獲得季軍。此番，何冲不僅獲得了男子三米跳板冠軍，還獲得了男團冠軍。舉重賽場，男子69公斤級方面，解放軍選手廖輝由於興奮劑問題被禁賽，因此錯過倫敦奧運會，本屆全運會是廖輝被「解禁」後參加的第一項大賽。最終，廖輝用一個冠軍向世界宣佈王者歸來。

蕭欽 鄒凱完美表現奪冠

體操賽場，解放軍選手蕭欽是北京奧運會男團與鞍馬冠軍，但他未能參加倫敦奧運會，此

番，蕭欽獲得了鞍馬冠軍，讓眾人想起了他「鞍馬王」的稱號。四川選手鄒凱在北京奧運會中獲得單槓冠軍，但他在倫敦奧運會中衛冕失利。在本屆十二運會中，鄒凱在單槓決賽中用完美的表現征服了裁判與現場觀眾，毫無懸念地獲得冠軍。

張山 陶璐娜均無緣決賽

射擊奧運會冠軍43歲的四川選手張山第七次參加全運會，作為1992年巴塞羅那奧運會冠軍，張山是76位奧運會冠軍中資格最老的一人。不過她在女子飛碟雙向比賽中以微弱的劣勢無緣決賽。2000年悉尼奧運會冠軍上海選手陶璐娜參加了女子25米運動手槍與10米氣手槍兩個項目比賽，但無緣決賽抱憾而歸。

馬琳抱憾 王勵勤累壞了

乒乓球賽場上也有兩位老將——王勵勤與馬琳。本屆全運會應是上海名將王勵勤與廣東名將馬琳參加的最後一屆全運會了，他們都沒能獲得冠軍，在兩位老將運動生涯中留下一絲遺憾。其中，王勵勤更參加了男單、男團、男雙、混雙四項比賽，賽事緊湊密集，讓素有「大力」之稱的王勵勤體力透支。國乒總教練劉國梁透露王勵勤累到一度尿血。

張繼科 馮喆未觸及金牌

乒乓球「大滿貫」得主山東名將張繼科因受傷病影響，在十二運會中未能觸及金牌，他所在的山東隊在男團比賽中僅名列第七位。

不僅如此，張繼科在男單賽場上也是早早出局。體操方面，四川選手馮喆此番也沒能收穫金牌，雖然與鄒凱聯手，但他們所在的四川隊在體操男團決賽中僅名列第六位，而他在雙槓決賽中也遺憾地獲得了亞軍。另外級別「升級」的江西選手吳靜鈺在跆拳道女子57公斤級項目中獲得銅牌。

■香港文匯報記者 陳曉莉

孫楊

蕭欽

李曉霞

王勵勤

林丹

寧澤濤

商春松

樊振東

王宇

「90後」約定里約

自由泳，女子4×100米自由泳接力、女子4×100米混合泳接力。

力拚全能獎牌。

陳欣怡四金入賬

曾隱在師姐劉子歌身後的陳欣怡，在女子200米混合泳決賽一戰成名，她比倫敦奧運會冠軍、世界紀錄保持者葉詩文僅慢了0.27秒。「奧運冠軍並不遙遠，在跟葉詩文比過之後，我更有信心」，陳欣怡說，她視葉詩文為目標。展望里約奧運會，陳欣怡信心十足，「那是我最佳發揮的年齡」。

商春松「艷」冠群芳

獨攬3金(女子個人全能、高低槓、自由操)1銅(平衡木)，17歲的湘妹子商春松在全運會體操賽場「艷」冠群芳。商春松賽後高調宣佈自己的目標，「站在奧運會的最高領獎台上」。

商春松的優勢在於動作難度，她的自由操成套動作難度達到6.1，是中國國內目前最高水平，置於國際賽場也可有拚獎牌的實力。但對商春松來說，她不僅僅滿足於一塊單項金牌。如果能在「短板」跳馬項目上有所突破，她有望在里約奧運會時為中國體操女隊

樊振東連挫名將

年僅16歲的樊振東險些成為史上最年輕的乒乓球全運會男子單打冠軍。他在決賽中，以3:4惜敗於世界排名第一、男單頭號種子馬龍。此前，他先後掀翻了「大滿貫」得主張繼科和國家隊一線主力許昕。

樊振東是八一男團奪冠的主力，他還與隊友周雨搶到了男雙金牌。中國隊總教練劉國梁說他「像坐火箭似的在提高」，馬龍也誇他「那種衝勁非常值得我學習」。

清華生跳高獨秀

2米29，在其他選手早早出局的情況下，來自北京的王宇將全運會男子跳高決賽變為「個人秀」。「今年世錦賽成績不佳讓我對自己產生了懷疑，這枚全運金牌讓我又堅定了信心。」他說。

現年22歲的王宇是清華大學在讀生，他曾在5月舉行的國際田聯世界挑戰賽跳出2米33的成績並奪冠。這個成績位居今年世界排名榜第二位。對於沒能刷新個人最好成績的遺憾，他的回答是「沒關係，我還年輕，以後還有機會」。

■中新社

在這場新的奧運周期中國首個綜合型運動會上，一批「90後」新秀交出了漂亮的成績單，有望成為中國軍團里約奧運的主力。

「亞洲飛魚」寧澤濤

20歲的河南小伙寧澤濤被譽為「亞洲飛魚」。他先是在男子100米自由泳決賽游出48秒27的成績，打破由呂志武保持的48秒33的亞洲紀錄。僅隔一天，寧澤濤在男子50米自由泳預賽時游出21秒91的成績，刷新該項亞洲紀錄。「作為中國人，我要像劉翔一樣去實現夢想。」他說。

「從領獎台走下的這一刻開始，我從零做起，平淡地面對接下來的日子，寧澤濤說。他的目標明確，盯住奧運會最高領獎台，「給我三年時間，我將給大家一個驚喜」。本屆全運會游泳比賽奪金最多的女選手是15歲的海小將陳欣怡，她共有4枚金牌入賬(女子50、100米